

发展新能源汽车，洛阳正逢时

□见习记者 山军伟 记者 孟国庆 冯莹雅

今年9月22日是第五个中国城市无车日，无车日旨在鼓励人们更多关注和选择低能耗、低污染和低排放的绿色出行方式。在这一宗旨下，环保、节能的新能源汽车无疑将成为未来汽车的发展方向。

洛阳的新能源汽车发展如何？记者进行了采访。



电动汽车（资料图片）

▶▶ 洛阳的选择：助推电动汽车发展

新能源汽车是指除使用汽油、柴油外使用其他能源的汽车，包括燃料电池汽车、混合动力汽车、氢能源动力汽车和太阳能汽车等。

新能源汽车的种类繁多，洛阳应选择哪一种呢？

9月13日，洛阳市举行民营经济暨招商引资第六次新闻发布会，透露洛阳

将重点扶持新能源汽车产业，助推电动汽车发展。

为什么选择发展电动汽车？市工信局信息化办公室主任叶惠玲说，虽然新能源汽车的种类很多，但目前被大家所熟知并被市场所接受的新能源汽车主要有电动汽车、混合动力汽车和太阳能汽车。

但是，混合动力汽车（多为油气混合和

油电混合）是一种向新能源过渡的产品，它所使用的能源主要还是汽油，节油和减排效果并不特别明显。

而太阳能汽车更多的是概念车，因为它要在电动汽车的基础上再安装一套太阳能设备，大大增加了车辆的制造成本和养护成本。

因此，电动汽车就成为首选。

▶▶ 洛阳的优势：电动汽车的心脏——电池生产国内领先

叶惠玲说，要让一辆电动汽车上路，需要解决五个问题：整车、电池、电机、电控系统及配套设施。

整车是电动汽车的“躯体”。

电池是电动汽车的“心脏”，也是电动汽车的核心部位。然而，电池成本高、运行里程有限是至今未能解决的技术难题。特别是每辆电动汽车都需要一组电池来驱动，而每块电池各有差异，电池的一致性是至今未能解决的世界性难题。

电机及电控系统是电动汽车的“大

脑”，它们将电池的能量最大限度地转化为汽车的动力。

此外，电动汽车还需要充电，这就需要像建加油站一样遍建充电桩、充电站以及相关配套设施。

我市选择发展电动汽车，是由于抓住了这些关键环节中最核心的部分——电池！洛阳以电池为核心的关键零部件生产处于国内领先地位。

中航锂电公司是国内动力锂电池系统行业标准的核心起草单位，已形成1.8亿安时锂离子动力电池生产能力，产能居全国

前三。其项目全部建成投产后，可形成20亿安时的生产能力，中航锂电公司将成为国内最大的动力锂电池生产企业。

凯迈嘉华（洛阳）新能源有限公司是目前国内唯一通过国家863电动汽车重点实验室检测，并取得新能源汽车装车资质的超级电容器（一种容纳电荷的器件）研发与生产企业。

科高公司生产的镍氢碱性电池隔膜技术国内领先，目前已成功完成了高性能锂电池隔膜改性试验，产品性能达到国际先进水平，可以替代进口产品。

▶▶ 洛阳的动作： 发展电动汽车，稳步推进

叶惠玲说，可喜的是：我市电动汽车的发展正稳步推进。

中航锂电公司正与德国一家公司合作，力求突破电池容量、电池一致性的技术瓶颈。

她说，我市电动汽车研发体系已初步形成：河南科技大学与中航锂电公司合作建立了“河南省汽车节能与新能源重点实验室”，为全市电动汽车产业的发展奠定了技术基础。

我市正与北京交通大学合作，对电机技术的研究正在进行；与此同时，我市与同济大学、香港中文大学就电控、电动整车智能化的研究也在进行之中。

作为新中国成立后全国屈指可数的重工业基地之一，洛阳几次与汽车工业发展失之交臂。电动汽车产业化时代的来临，国家和我省大力发展战略性新兴产业的决心，为洛阳人圆汽车工业梦，提供了千载难逢的契机。

叶惠玲说，我市决心多途径大力发展以纯电动轿车为核心的电动汽车整车。

以中集凌宇公司为重点，积极发展纯电动公交车、电动客车、电动专用车等产品。

以奥巴科技公司为重点，积极寻找战略合作伙伴，大力发展纯电动微型轿车、纯电动场地车。

大力开展对广汽本田公司、长安汽车集团等知名企业的定向招商工作，积极引进纯电动轿车、纯电动乘用车等产品，努力扩大我市电动汽车整车生产规模。

以中航锂电公司为重点，做强做大锂离子动力电池、控制系统、电池管理系统、动力总成等动力模块相关产品。积极开展电池相关企业的招商引资工作，形成一批电池产业集群，努力把我市打造成为“中国锂电池之都”。

加大对南车集团、南车株洲电机公司、南车株洲电机研究所、北京交通大学等重点企业、高校和科研院所的招商和合作力度，积极发展电动汽车用永磁无刷电机，努力把我市打造成为国内一流的电动汽车专用电机生产基地。

或许不久的将来，洛阳人的汽车梦会因新能源汽车而圆。

■相关链接

电动汽车顾名思义就是主要采用电力驱动的汽车。电动汽车本身不排放污染大气的有害气体，即使按所耗电量换算为发电厂的排放，除硫和微粒外，其他污染物也显著减少。电动汽车还可以充分利用晚间用电低谷时富余的电力充电，使发电设备日夜都能被充分利用，大大提高其经济效益。有关研究表明，同样的原油经过粗炼，送至电厂发电，经充入电池，再由电池驱动汽车，其能量利用效率比经过精炼变为汽油，再经汽油发动机驱动汽车高，因此有利于节约能源和减少二氧化碳的排量。正是这些优点，使电动汽车的研究和应用成为汽车工业的一个“热点”。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。